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Quelle revisioni sono avvenute , e che se in 
qualche comune accade che per contesta-
zioni legali o per speciali ragioni la revi-
sione non sia e f fe t tua ta , si è v ivamente ri-
chiamata l ' a t tenzione dei prefe t t i affinchè 
sieno senz'altro applicate le norme dell 'ar-
ticolo 110 del regolamento. In sostanza si 
può dire che nella maggior par te i comuni 
hanno compiuto il loro dovere, e i p refe t t i 
vigilano perchè le revisioni siano fa t t e . 

Posso dare sicuro affidamento all 'onore-
vole in ter rogante che è questione di poco 
tempo, che cioè f ra pochi mesi sarà com-
ple ta ta questa revisione, la quale, lo rico-
nosco, è assolutamente necessària ed indi-
spensabile. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Campi-Numa per dichiarare se 
sia sodisfat to . 

CAMPI NUMA. Non posso replicare con 
uguale cortesia all 'onorevole sottosegreta-
rio di S ta to , poiché la sua risposta mi la-
scia completamente insodisfat to. 

È verissimo che da par te del Governo 
furono f a t t e nel novembre scorso, dopo 
vive insistenze dei sanitari , sollecitazioni ai 
comuni e alle au tor i tà tu tor ie perchè si 
procedesse sollecitamente alla revisione dei 
capitolati di condot ta , ma, in r iguardo ai 
r isul tat i , le mie informazioni, a t t in te alla 
Federazione Nazionale dei medici condott i , 
sono comple tamente diverse da quelle ri-
cordate dall 'onorevole sottosegretario Stato. 
Da esse r isul ta che la revisione non è 
completa in alcuna provincia. I n molte Pro-
vincie appena la metà dei comuni hanno 
risposto all 'appello, e, specialmente nei co-
muni delle isole e del mezzogiorno, la revi-
sione è s t a t a appena iniziata. E p p u r e il 
te rmine ul t imo per de t ta revisione era il 
16 agosto del 1907; sicché può affermarsi 
che sono trascorsi cinque mesi dacehè au-
tor i tà tu tor ie e comuni sono per la più par te 
fuori della legge. 

Se si fosse t r a t t a t o della esecuzione di 
una legge fiscale, il Governo avrebbe tro-
voto modo di applicarla. È vero che furono 
f a t t e delle sollecitazioni, ma il Governo, per 
fare veramente opera risolutiva, avrebbe 
dovuto applicare l 'articolo 193 della legge 
comunale e provinciale, la quale dice te-
s tualmente : « In caso di omissione per pa r t e 
dei comuni nel disimpegno delle incombenze 
loro affidate, il prefe t to pot rà inviare a loro 
apese un commissario sul luogo per la spe-
dizione degli affari in r i ta rdo ». Questo, se 
si fosse voluto fare per davvero, sarebbe 

s ta to proprio il caso, ed. è qui dove è fla-
grante la mancanza di cui oggi mi dolgo. 

10 non oso sperare ancora che si pen-
serà a r imediare con sollecitudine e con 
energia. Posso solamente ricordare alla Ca-
mera, io conosco lo s ta to d 'animo deciso 
dei medici condott i , ai quali si contende 
questa infinitesima par te dei loro deside-
rat i , che sapranno ben essi provvedere ai 
casi propri , alla difesa dei loro giusti di-
r i t t i . 

E se la loro azione ricorrerà allora ai 
mezzi estremi di cui possono disporre, nes-
suno potrà contestare che essa non sia s t a t a 
in t ieramente giustificata ! 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole ATtom, al ministro dei lavori 
pubblici, « sulla da t a del t e rmine mass imo 
fissato dallo S ta to alla Di t t a concessio-
naria per la costruzione dei t ronchi ferro-
viarii Bagni di Lucca-Castelnuovo e Aulla-
Monzone». 

Non essendo presente l 'onorevole inter-
rogante, questa interrogazione s ' in tende ri-
t i ra ta . 

Segue la interrogazione degli onorevoli 
Scorciarini-Coppola,Ottavi , Fazi Francesco^ 
Cimorelli, Raineri , Miliani, al ministro di 
agricoltura, indust r ia e commercio, « per 
sapere se non creda giusto ed oppor tuno 
proporre provvediment i anche pel personale 
di varii altri I s t i t u t i d ' i s t ruz ione agraria 
prat ica quali del regio Oleificio sperimen-
tale, delle Cantine sperimental i , degli Eno-
logi ambulant i ed altri con temporaneamente 
a quelli promessi pel personale delle Scuole 
pra t iche e speciali ». 

H a facoltà di parlare l 'onorevole sot to-
segretario di Stato per l 'agricol tura, indu-
str ia e commercio. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. In con-
formi tà delle promesse f a t t e alla Camera, 
il ministro è lieto di annunziare agli ono-
revoli interroganti , e sopra tu t to all 'onore-
vole Scorciarini-Coppola, che è presente , 
che il nuovo ruolo organico, r iguardan te 
gli enotecnici e i funzionar i delle nostre 
regie stazioni di enologia e di oleifìcio, è 
già preparato . 

Questo ruolo por ta non solo l ' a u m e n t o 
del personale, che è v ivamente reclamato 
dai nuovi bisogni der ivant i dalle leggi da 
poco approva te , ma anche un migliora-
mento nelle condizioni economiche del per-
sonale stesso. 

11 nuovo proget to sarà .pres topresenta to 


